

党建引领聚合力基建一线显担当——某公司基建党支部赋能项目高质量建设研究

宋泽民

大唐国际发电股份有限公司陡河热电分公司，河北唐山，063020；

摘要：本文以某公司基建党支部为研究对象，聚焦其在2×660MW热电项目建设中的实践探索。通过分析该党支部在强化政治引领、激活先锋力量、建强岗位队伍、严守廉洁底线等方面的具体举措，并引用相关文献揭示基层党组织如何将党建活力转化为项目建设动力，为重大基建项目高质量推进提供组织保障，总结党建引领基建项目建设的可借鉴经验。

关键词：党建引领；基建项目；基层党组织；高质量建设

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.096

引言

在重大基建项目建设中，基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用是推动项目高质量发展的重要保障。基层党支部作为党的基层组织，是党联系群众的桥梁和纽带，在重大项目建设中发挥着政治引领、组织协调和凝聚力量的关键作用。”某公司2×660MW热电项目作为区域能源建设的重点工程，自成立基建党支部以来，以47名职工、32名党员（含1名预备党员）、68%的党员占比为基础，依托两大党小组协同联动，将党建工作与项目建设深度融合。本文通过梳理该党支部在项目建设中的实践路径与成效，结合相关文献探讨党建引领对基建项目高质量推进的赋能机制。

1 强化政治引领：筑牢基建项目的“红色堡垒”

基层党组织的政治引领力是推动项目建设的核心动力。某公司基建党支部自成立以来，始终将政治建设置于首位，以系统化的党建举措筑牢项目建设的“红色堡垒”。

（1）夯实思想根基，凝聚政治共识

理想信念教育是党员教育的核心内容，通过多样化学习形式能够增强党员的政治认同感和使命感。该党支部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的二十大精神，通过“线上+线下”融合学习、领导干部专题党课、主题教育组织生活会等多元化形式，强化全体党员的理想信念教育。线上利用学习强国、企业内部平台开展常态化理论学习，线下通过集中研讨、实地教学深化理解，形成“学思用贯通、知信行

统一”的学习闭环，使党员干部在思想上与党中央保持高度一致，为项目建设提供坚强政治保障。

（2）创新融合模式，转化组织优势

立足“新机组建设”核心目标，党支部创新推行“党建+基建”融合模式，打破党建与业务“两张皮”现象。党建与业务融合是提升基层党组织工作实效的重要途径，能够促进党建工作与业务工作相互促进、共同发展。通过与设计、施工单位签订共建协议，开展“学理论、守纪律、解难题、促建设”联学活动，构建多方协同的党建共同体。这种跨单位联动不仅促进了理论学习与实践攻坚的结合，更将党组织的组织优势转化为项目攻坚的实际动能——从推动项目依法合规开工，到攻克关键设计难题、节约工程造价，一系列成果的取得印证了融合模式的有效性，也使支部荣获“先进基层党组织”称号，彰显了政治引领对项目建设的实际推动作用。

（3）强化人文关怀，凝聚团队合力

人文关怀能够增强员工的归属感和忠诚度，提高员工的工作积极性和工作效率。该党支部注重以“温度”凝聚人心，精心打造“幸福驿站”，配备血压计、防暑包等物资，在职工加班时提供热咖啡等暖心服务，让项目建设者感受到“家”的温暖。这种人文关怀举措有效增强了团队的归属感与凝聚力，使党建工作不仅体现在思想引领上，更融入日常管理中，为项目建设汇聚起同心筑梦的强大合力。

2 激活先锋力量：锻造项目攻坚的“红色引擎”

面对重大基建项目体量大、进度紧、协调难的特点，

基层党组织需充分发挥党员的先锋模范作用，以点带面推动项目突破。该公司基建党支部通过搭建攻坚平台、强化示范引领，将党员力量转化为项目建设的“红色引擎”。

（1）以劳动竞赛激发攻坚动力

劳动竞赛能够激发员工的工作热情和创造力，提高项目的建设效率和质量。该党支部以“党建引领+”项目为抓手，在项目建设现场掀起“比学赶超”的劳动竞赛热潮。党员带头扎根施工一线，在“设计优化”“降本增效”等关键任务中主动担当，形成“党员带头干、群众跟着上”的良好氛围。数据显示，通过34项重大设计优化，项目节约造价1.1亿元；三大主机采购方案优化再省1.2亿元，这些成果的取得，既体现了党员干部“啃硬骨头”的担当精神，也验证了先锋力量对项目经济性的直接贡献。

（2）以示范岗位引领节点突破

党员示范岗能够发挥党员的先锋模范作用，带动周围员工共同完成项目任务。在项目建设的关键环节，该党支部设立党员示范岗，将党旗插在最需要突破的岗位上。从锅炉基础提前出零米，到钢架吊装节点超前完成，党员示范岗成为推动项目进度的“加速器”。这种“一名党员一面旗”的带动效应，不仅保障了项目关键节点的顺利推进，更彰显了基层党组织在重大工程中的组织力与战斗力。凭借突出表现，支部“党建引领+”项目获评上级公司优秀攻关项目，成为党建赋能基建的典型案例。

3 建强岗区队伍：培育创新驱动的“红色梯队”

一支高素质的队伍是项目高质量建设的基础。该公司基建党支部通过构建责任体系、培育青年力量，打造了一支能创新、善攻坚的“红色梯队”。

（1）构建“岗区联动”责任体系

明确的责任体系能够提高基层党组织的工作效率和执行力，确保各项工作任务的顺利完成。该党支部推行“一人一岗、一岗一区”的责任机制，设立32个党员示范岗和3个责任区，将安全监督、质量管控、进度保障等环节的责任明确到人，实现基建全过程“安全质量零事故”。这种责任体系使党建工作与项目管理深度融合，每个岗位、每个区域都成为党建与业务结合的“标杆单元”，为项目建设的规范化、精细化提供了制度保障。

（2）以青年突击队培育创新力量

青年突击队具有创新活力强、执行力高的特点，能够在项目建设中发挥重要作用。该支部组建的青年突击队聚焦项目建设中的图纸供应、设备保障等卡点难点，成为技术创新与难题破解的生力军。19名突击队成员中，35周岁以下青年占比63%，他们通过31项优化设计提升机组可靠性，使锅炉集箱焊口、土建工程合格率均达100%；在市级最深的-25.45米翻车机基坑施工中实现技术突破，以模块化施工破解场地限制难题。这些实践不仅推动了项目技术创新，更锻炼了青年队伍，使突击队荣获上级公司“优秀青年突击队”称号，让青春力量在建设一线绽放光彩。

4 严守廉洁底线：打造阳光透明的“红色工程”

廉洁是基建项目的生命线。该公司基建党支部以“清廉零违纪”为目标，将廉洁建设贯穿项目全过程，确保工程成为“阳光工程”“廉洁工程”。

（1）构建全方位廉洁教育体系

全方位的廉洁教育体系能够提高员工的廉洁意识，预防腐败行为的发生。该党支部将廉洁教育融入日常管理，通过智慧工地系统滚动播放警示案例、在办公区打造沉浸式廉洁文化墙、开展8期节前廉洁教育等举措，筑牢党员职工的思想防线。同时，编制《基建岗位廉洁风险点口袋书》，明确各环节风险点与防控措施，使廉洁要求具体化、可操作，从思想源头上预防腐败风险。

（2）建立多方协同监督机制

多方协同监督机制能够形成监督合力，提高廉洁监督的效率和效果。为确保廉洁建设落地，该党支部与施工单位签订廉洁共建协议，构建“甲乙双方共监督”的机制；组织家属参与“中秋话廉”活动，织密家庭助廉防线。在具体工作中，从招投标规范到签证审批，全程严格把关，确保项目每一分投资都用在“刀刃上”。这种全方位、多层次的廉洁监督体系，为工程廉洁建设打下了坚实基础，保障了项目建设的阳光透明。

5 实践成效与未来展望

（1）阶段性实践成果

通过系列党建举措，该公司基建党支部推动项目取得显著成效：联合创岗建区活动实现“锅炉钢架安装提前”“深基坑高风险作业攻克”等突破；“党建引领+超超临界旁路阀研发”项目将生产周期缩短8周，为国产

化技术突破贡献力量；青年突击队推动的全流程废水零排放系统、“水岛矩阵”集约化设计，成为火电行业“节水-防腐-减排”的创新样本，充分体现了党建引领对项目质量、进度、创新与绿色发展的全面赋能。

（2）未来发展方向

面向未来，该公司基建党支部将继续以党建为引领，聚焦“安全稳、质量好、工期短、造价优、廉洁无违纪”的“四优工程”目标，在保障安全与质量的前提下全速推进工程建设。通过持续深化党建与基建的融合创新，进一步发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为区域能源结构优化和经济社会发展注入更强红色动能，让党旗在基建一线始终高高飘扬。

6 结语

该公司基建党支部的实践表明，基层党组织在重大基建项目中具有不可替代的引领作用。通过强化政治引领、激活先锋力量、建强岗区队伍、严守廉洁底线，党建工作能够深度融入项目建设的各环节，将组织优势转化为项目高质量发展的实效。这一实践为新时代基层党

建与基建工作融合提供了有益借鉴，证明了“党建强则项目强”的深刻逻辑——只要党旗在一线飘扬，党员在一线冲锋，就一定能推动重大工程建设不断取得新突破。

参考文献

- [1] 孙娟(2023). 高水平专业群建设视角下高校教师党支部建设与业务深度融合的探索. 学园, 16(15), 10-12.
- [2] 李鹏(2023). 新时代公安基层党支部建设路径探索——以天竺派出所为例. 公安研究, (4), 46-52.
- [3] 杨世伏(2023). 坚持大抓基层鲜明导向不断加强机关党支部建设. 机关党建研究, (4), 32-35.
- [3] 黄圣平(2009). 建设工程质量激励决策机制研究. 水运工程, (5), 1-4.

作者简介：宋泽民，性别：男，民族：汉族，籍贯：河北唐山，出生年月：1988年5月23日，学历：研究生，职称：政工师，论文方向（具体）：党建、思政类。